

REDAȚIA:

și
ADMINISTRAȚIA:
Batthyányi utca Nr. 2

Art coli și corespundențe pentru publicare se trimit redacțiunii.

Concure, inserțiuni precum și taxele de abonament se trimit administrațiunii tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

PREȚUL
ABONAMENTULUI:
PENTRU
AUSTRO-UNGARIA:
Pe un an: 10 cor.
Pe 1/2 an: 5 cor.PENTRU ROMÂNIA ȘI
STRĂINĂTATE:
Pe un an 14 franci.
Pe 1/2 an 7 franci.Telefon pentru oraș și
comitat Nr. 266.

Nr. 3895 Pres.

Circular

cătră toate oficiile protoprezviterali și parohiali
din eparhia Aradului.La 5/18 august a. c. se împlinesc **80** de ani dela nașterea Majestății Sale, a preagrațiosului Împărat și Rege al nostru **Francisc Iosif I.**

Când ne dăm seamă, cât de rari sunt peste tot pământeni, căroră dat le-a fost și dat le este, să ajungă o viață mai lungă, decât cea prevăzută de Prorocul; când ne mai dăm seamă, că sunt și mai rari capetele încoronate, căroră dat le-au fost de sus, precum dat este dela părintele luminilor și Majestății Sale cesare și apostolice regească, să ajungă aniversarea împlinirii acestei etăți, în deplină sănătate și putere trupească și sufletească, — se înțelege de sine, că precum periodul de ani împliniți, tot astfel și aniversarea acestei zile memorabile, își are însămnătatea ei deosebită nu numai pentru Majestatea Sa preagrațiosul nostru monarh, ci și pentru toate popoarele supuse puternicului său sceptru părintesc.

Adevărata însămnătate a acestei zile memorabile în istoria veacului nostru, și astfel bucuria, ce cuprinde inimile tuturor supușilor Majestății Sale, că Dumnezeuul puterilor l-a învrednicit, să ajungă această aniversare a nașterii Sale în deplină sănătate și putere, o va înțelege numai acela, care dându-și seamă de sarcina cea grea și obositoare, ce apasă umerii unui cap încoronat, își va mai da seama și de aceea, că Majestatea Sa cesară și apostolică-regească, poartă sarcina grea de monarh timp de **62** de ani nu numai cu grije neadormită de zi și de noapte, nu numai cu adâncă înțelepciune și cu rară prevedere, dar și cu simț de dreptate și adevărată iubire părintească pentru binele și fericirea tuturor popoarelor supuse glorioșului său sceptru.

Cugetându-ne acum la faptul, că în cursul acestor ani de glorioasă domnire a preagrațiosului nostru monarh, biserica noastră română

ortodoxă răsăriteană din Ungaria și Transilvania, a devenit biserică egal îndreptățită cu celealalte biserici din iubita noastră patrie; că tot sub decursul acestui period de timp, biserica noastră și-a redobândit și vechia ei metropolie și cu aceasta și constituția ei, iar aceste frumose drepturi ni-s'au dat nu numai cu preainalta învoire, dar și din deosebita preagrațioasă îndurare și părintească îngrijire a Majestății sale cesare și apostolice-regească, ne credem în drept a da espresiune acelei convingeri a Noastre, că în sentimentul său de grațitudine și de neclătită credință cătră Majestatea Sa și cătră glorioasa casă domnitoare, clerul și poporul din ori care parte a metropoliei Noastre, așteaptă cu plăcere avizul arhierelui său, ca astfel cu inimă veselă să-și ia partea cuvenită din bucuria memorabilei zile, în pragul căreia ne aflăm și pentru a cărei sărbare se pregătesc și celealalte neamuri din monarhie.

Având acestea în vedere, precum și dorința, ca sărbarea să se facă și în bisericile eparhiei noastre cu solemnitatea și omagiul datorit M. Sale preagrațiosului nostru monarh, și pentruca la bucuria zilei să ia parte toți iubiiții nostri eparhioți, dispunem următoarele:

1. La serviciul divin din **dumineca**, ce cade pe **1/14 august** a. c., să se publice în fiecare biserică din eparhia noastră, că **joia** viitoare, deci în **5/18 august** a. c. să vină credincioșii la biserică, pentrucă atunci se va serbă aniversarea a **80-ea** dela fericita zi a nașterii M. Sale, a înaltului Împărat și rege apostolic al nostru Francisc Iosif I, la care serbare să se invite și atunci și deosebi, dar de timpuriu, și autoritățile locale cu anunțarea, că serviciul divin se va începe la ora 9 înainte de amiază.Am fi dorit, că serbarea acestei aniversări să o punem pe altă zi mai potrivită referințelor vieții credincioșilor nostri, cum ar fi ziua de 6/19 august a. c., când și așa prăznuim *Schimbarea la față a Domnului*. Dacă însă am defipt serbarea acestui iubileu tocmai pe ziua de 5/18 august a. c., am făcut aceasta pentru aceea, pentrucă pe aceasta zi cade aniversarea

și în această zi vor serbă și celealalte neamuri, deci serbând cu ele deodată această aniversare vom da probe vădite, că deși în privința sărbătorilor bisericești ne deosebim cu calendarul de concetățenii nostri de alt neam și credință, dar *suntem una în manifestarea devotamentului omagial și a sentimentului de grațitudine către Majestatea Sa, gloriosul nostru domnitoriu.*

2. *Tot duminica* în 1/14 august să se anunțe și aceea, că credincioșii, cari din deosebite pricini n'ar putea veni la sfânta biserică în 5/18 august, să-și aducă aminte ori unde ar fi, în aceeași zi de fericita aniversare și depunându-și pălăria, și făcându-și cruce, să înalțe fieștecare ochii inimei și a cugetului său la Dumnezeu, aducându-i rugăciuni de mulțumită, pentru că ne-a binecuvântat pre noi și țara cu un așa domnitor, părinte bun și milostiv față cu supușii săi, și apoi asemenea să înalțe rugăciuni cu osârdie, pentru îndelungirea vieții M. Sale, ca astfel cu sănătate și cu pace să poată conduce soarta popoarelor sale întru lungime de zile.

3. *Joi* în 5/18 august a. c., la ora hotărâtă, să se înceapă **serviciul divin** în fiecare biserică și să se *îndeplinească* cu toată *solemnitatea și pietatea*, observându-se întru toate tipicul prescris pentru asemenea festivități, iar la fine să se cânte *Doxologia* introdusă pentru ziua nașterii Majestății Sale.

După cari împărțându-vă tuturor binecuvântarea noastră arhierescă am rămas

Bad. Reichenhall, la 14/27 iulie 1910.

Al vostru tuturor

de binevoitor :

Ioan I. Papp m. p.,
Episcop.

Circular.

În scopul efectuării alegerii de protoprezbiter al tractului Buteni, — în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în §§-ii 42. și 51. ai Statutului Organic și a §-ului 15. din Regulamentul pentru procedură la alegerea de protoprezbiter și pe baza mandatului de sub Nr. 2259/910, primit dela Veneratul Consistor gr.-or. român din Arad, convoc prin aceasta Sinodul protoprezbiteral-electoral al tractului Buteni, la întrunire în sf. biserică din Buteni, pe **Marti în 3/16 August a c. la 9 oare a. m.**

Înainte de începerea ședinței sinodului electoral, se va săvârși sf. liturgie, împreună cu serviciul chemării sf. Duh.

Boroșineu, la 12/25 iulie 1910.

Ioan Georgea,

protoprezbiter, comisar consistorial.

Nr. 3526/1910.

Circular.

cătră On. membrii clericali și mireni, ordinari și extraordinari, ai Sinodului protoprezbiteral gr. ort. rom. din protoprezbiteratul Lipovei.

Pe baza mandatului primit dela Ven. Consistor gr. ort. rom. din Arad, sub Nr. 3526 din 1910; în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în §§ 42 și 51 ai Statutului Organic și a §-lui 15 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protoprezbiter; prin aceasta convoc Sinodul protoprezbiteral-electoral a tractului Lipova, la întrunire în sfânta biserică gr. ort. rom. din Lipova, pe mercuri, în 4/17 august 1910 dimineața la 9 oare, în scopul efectuării alegerii de protoprezbiter a tractului Lipova.

Sinodul electoral îi va premerge sfânta liturgie împreună cu chemarea sfântului Duch.

Arad, la 14/27 iulie 1910.

George Popovici,

protoprezbiter asesor comisar consistorial.

Nr. 3641/1910.

Anunț școlar.*)

Școala civilă de fete din Arad.

Se aduce la cunoștința Onoratului Public, că *înscriverile* la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar 1910/11 se vor face în zilele de 19—23 august (1—5 septembrie) a. c. în localitatea școlii (Strada Deák Ferencz Nr. 27).

Părinții vor proceda însă corect, dacă în scris își vor anunța fetele spre primire încă de mai înainte, *îndată după publicarea acestui anunț*, adresându-se în această afacere dlui dr. George Ciuhandu, referent școlar la Consistorul rom. ort. din Arad.

Taxa pentru internat este: 450 cor. pe anul întreg școlar, în care sumă se cuprinde și didactrul școlar.

Taxa de întreținere este a se plăti *anticipativ* în 4 rate egale, și anume: la 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april al anului școlar, la Administrația cassei Consistorului.

Pentru aceasta taxă elevele vor primi:

1. *Instrucțiunea prescrisă pentru clasele I—IV civile*, educațiune religioasă-morală, deprindere în con-verzația română, maghiară și germană, apoi instrucție în *economia de casă*, deprindere în pregătirea bucatelor, croit și cusut.

2. Locuință în odăi igienice îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt întreg și anume: *dejun* (cafea cu lapte), *prânz* (2 plese, iar duminica și în sărbători 3—4 plese), *ujină* (cafea cu lapte) și *cină* (două plese).

4. Spălat, luminat, încălzit și tot la 2 săptămâni baie (scaldă).

*) Organele ro. ânești de publicitate sunt rugate a reproduce acest anunț școlar în întregime.

Afară de taxa de întreținere elevele interne mai au solvi: a) 10 cor pentru medic (pe an), pentru care taxă elevele interne vor primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală și medicamente; b) 25 cor. taxă de mobilă.

Pentru instrucția de pian se plătește lunar o taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână).

Atât elevele externe, cât și cele interne vor plăti la prima înscriere 6 cor., ca taxă de înscriere.

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plătească 1 cor. la an pentru biblioteca școlară.

Taxele: pentru medic, de instrucție la pian, de înscriere și pentru sporirea bibliotecii se vor plăti la mâna directorului școlii, deodată cu înscrierea.

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor., la an, care asemenea va solvi anticipativ, în 4 rate egale de câte 15 cor. și anume: rata I. la înscriere, rata II. la 1 nov., rata a III. la 1 febr. și rata IV. la 1 april al anului școlar.

Elevele externe, cari vor veni mai târziu, au să plătească întreg didactrul, iar elevele primite în internat mai târziu, vor avea să plătească didactru și pe timpul întârzierii.

Elevele interne, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, vor avea să plătească întreagă taxa de întreținere, dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen.

Acele eleve, cari după absolvarea școlii doresc să se mai perfecționeze în economia de casă, croit, cusut, muzică, pictură ș. a. vor fi primite ca eleve benevole cu taxa elevelor interne.

În clasa I civilă se primesc eleve, cari dovedesc, că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori apoi în lipsă de certificat școlar, vor presta examenul de primire.

În celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes clasa premergătoare la școala de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a VI-a elementare se primesc, pe baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatului dovedit la examenul de primire.

Elevele, cari se matriculează pentru primadată la școală, afară de atestatul școlar din clasa precedentă au să mai producă: extras de botez și certificat de revaccinare.

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 saltea (mădrat), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 paplomă cu 2 cearșafuri de desupt (lepedee) și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură mare și linguriță, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinți), 1 lavor (lighian), 4 cărpe pentru șters lavorul, perie de cap, de dinți și de haine, peapăn și foarfeci, haină de port și 4 șurțe negre, 1 palton (haină de iarnă) 2 părechi de ghete și 1 ploier.

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă îndată de la începerea anului școlar are să se provadă cu prescriesele manuale și recvizite de încălțământ și cu recvizitele de scris, muzică și lucru de mână.

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune, la mâna directorului internatului, o

sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

În privința uniformeii, care va fi modestă, se vor lua dispozițiuni ulterioare, ea să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 24 august (6 Septembrie) și dela acest termin elevele vor putea fi primite numai cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan.

A r a d, din șed. cons. dela 1/14 iuliu 1910.

Consistorul rom. ort.
din Arad.

Nr. 1422 șc. 1910.

Internatul gr.-ort. român diecezan din Beiuș.

Pentru primirea elevilor în internatul diecezan gr.-ort. român, cari vor studia în anul 1910/11 șc. în gimnaziul superior gr. cat. din Beiuș se publică concurs:

Taxa de întreținere se fixează în 320 cor. la an, ce se va solvi în 4 rate egale la rectorul internatului și anume: rata I. la 1 septembrie, a. c. când va avea să solvească fiecare elev afară de aceasta și o taxă de 30 cor. pentru spălat, scaldă, medicamente și folosirea mobilierului, rata a II. la 15 noiembrie a. c. rata III. la 1 februarie 1911 și rata IV. la 15 aprilie 1911.

Acei elevi, cari în decurs de 30 zile dela termenul de solvire, nu și-au achitat taxa, vor fi eschiși din internat, iar aceia cari în decursul anului părăsesc internatul din motive, neacceptabile, vor avea să dezdauneze institutul cu câte 10 cor. pentru fiecare lună ce urmează.

Fiecare elev va aduce cu sine pe lângă un inventar cu două exemplare următoarele: 2 rânduri de haine de port și încălțăminte, 1 palton de iarnă, 6 bucăți schimpuri din fieștecăre; 2, scimburi de pat, o saltea perii pentru vestminte, dinți, ghete; piaptăn des și rar, un păhar de beut apă. Covor de pat pentru uniformitate se va procura prin superioritatea internatului pentru fiecare elev.

Rugărilor de primire pe plată sunt a se înainta la rectorul internatului până la 1/14 august, a. c. iară rugările pentru primire grătită sunt a se înainta în același termin subsemnatului Consistor. Toate rugările vor avea să fie instruite cu următoarele documente:

- testimoniu de pe anul școlar precedent.
- atestat medical, că e deplin sănătos.

Recurenții pentru a fi primiți grătită, vor avea a produce afară de aceste documente și:

- Extras de botez, provăzut cu clauzula că aparțin bisericii ort. române.
- Atestat de sărăcie dela antistia comunală, legalizat și de preotul competent.

Elevii primesc în internat întreținere întreagă adevă: vîpt, luminat, încălzit, spălat, scaldă cum și

instrucțiune din studii. De vestminte, studii, recvizite școlare și didactru au să se îngrijască părinții respective tutorii.

Se obsearvă, că și elevii cari au fost așezați anul trecut școlar în internat, au să petiționeze din nou, pentru primire.

Oradea-mare, din ședința senatului școlar, ținută la 6/19 iulie 1910.

Consistorul gr.-or. român
din Oradea-mare.

XIV. Aviz pentru anul viitor.

Anul școlar 1910/1911 se va începe la 1-a septembrie v. 1910. Inscriserile se fac de Direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 septembrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare de elevi în clasa I-a comercială și a se putea face o selecțiune mai bună a lor, conferința a adus următoarea hotărre :

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. comercială să se facă în fiecare an prin adresă în scris până în 15 august st. v. la Direcțiune.

2. Lista celor prenotați să se pertracteze în conferința de începere a anului școlar, în care se va decide eventuala primire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească în clasa I. comercială un număr mai mare de elevi, decât cel admis de regulament, adică 40 de elevi.

4. Cei neînsinuați până la termenul fixat în punctul prim, precum și cei-ce nu vor prezenta la însinuare atestatele convenite, pot fi primiți la școală numai în cazuri de tot eșecșionale.

În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se cere atestat școlar și atestat de botez.

Examenele supletorii și de emendare se vor ține în 1, 2 și 3 septembrie v. Cei ce vor întârziă atât dela acest examen, cât și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate demne de credință cauza întârzierii. Examenele de privațiști se vor ține în 4 septembrie v. Aceștia au însă a se însinua în persoană la direcțiune cel mult până 1-a septembrie v. Priotiștii au a plăti la direcțiune taxele pe un an școlar cu 94 coroane și taxa de examen de 80 coroane, dejă la însinuare pentru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 coroane și alte taxe 6 coroane, și trebuieș plătite la înscriere cel puțin jumătate, iară până în februarie restul. Elevii, cari nu-și vor achita la timp tanle, vor fi opriți dela cercetarea cusurilor.

Elevii de confesiuni streine decât cea română greco-orientală și greco-catolică plătesc didactru duplu.

Fiecare elev e dator a plăti pe seama fondului de pensiune al profesorilor încă o taxă de 10 coroane o taxă edilă de 20 coroane pentru zidirea școalei, iară pentru excursiuni școlare și alte trebuințe suma de 6 coroane.

Fiecare elev e dator a avea la începutul anului școlar toate cărțile și recvizitele necesare nouă și în bună stare, deoarece legile școlare opresc traficul de cărți și recvizite și folosirea de cărți vechi și necorășpunzătoare. Cărțile vor purta viza institutului alătura cu numele elevului.

Chipul și uniforma proprie a școalei comerciale se recomandă a se procură dejă în prima lună de școală și se impună în mod obligatoriu tuturor elevilor din școala comercială. Forma și coloarea se pot află dela Direcțiune. Pentru orice informațiuni mai detalitate părinții și tutorii școlarilor să ze adreseze la Direcțiune.

Directiunea școalei comerciale superioare
gr. or. rom. din Brașov.

Nr. 3640/1910.

Concurs.

Prin aceasta se publică concurs pentru în-deplinirea definitivă a următoarelor catedre profesoriale dela institutul pedagogic gr.-or. român din Arad :

1. Limba și literatura maghiară, istorie și constituție :

2. Desemn și caligrafie.

Beneficiile, împreunate cu catedra de limba și literatura maghiară, istorie și constituția patriei sunt :

a) Salar fundamental 1800 cor.

b) Cvincvenale (șase) câte 200 cor.,

c) Bani de cortel 500 cor.

d) Participare la fondul de penziune conform dispozițiilor statutare.

Beneficiile împreunate cu catedra de desen și caligrafie sunt :

a) Salar fundamental 1600 cor.

b) Cvincvenalele (6) de câte 200 cor.

c) Bani de cortel 400 cor.

d) Participare la fondul pe penziune, conform dispozițiilor statutare.

Dela recurenți se recere, să aibă calificația prescrișă pentru profesorii dela preparandiile de stat, ori calificația pentru școalele medii, precum și calificațiunea prescrișă prin Regulamentul congresual din 1909, stabilit conform §-lui 122 punct 10. din Statutul Organic.

Recursele sunt a se înaintă Consistorului eparhial din Arad, în termen de 30 zile dela prima publicare a acestui concurs, — ajustate fiind cu :

a) Autobiografia pe scurt, a recurentului;

b) Extras de botez :

c) Atestatele despre calificația recurentului ;

d) Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi mai funcționat dejă și până aci ca profesor la vre-un institut de învățământ ;

e) activitatea literară a recurentului.

Arad, din șed. cons. plenară dela 25 iunie (8 iulie) 1910.

Consistorul gr.-or. român
din Arad.

Nr. 3599.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că petițiunile de primire în institutul teologic ort. rom. din Arad, pe anul școlar 1910/11, au să fie înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 6/19 august 1910, instruite cu :

1. Atestat de botez, estradat în timpul mai recent.

2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească, că are pregătirea recerută prin Regulamentul pentru parohii.

3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual.

4. Atestat medical despre starea sanitară și integritatea membrilor corporale.

5. Petițiunile au să fie provăzute cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.

6. Petenții să scrie corect locul ubicăturei și poșta ultimă, altcum să alătore și marcele postale recerute pentru a i-se putea trimite rezoluția în scrisoarea recomandată.

Arad, la 19 iunie (2 iulie) 1910.

Consistorul gr.-or. rom.
din Arad.

Nr. 141 P.
1909/10.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că la institutul ped. teol. gr. or. rom. din Arad s'au stabilit următorii termeni pentru începerea anului școlar 1910/11:

1. În 18/31 august 1910, se vor ține examenele corectoare la ambele despărțăminte.

2. În 19 aug. 1 sept. 1910, se vor face înscrierile asemenea la ambele despărțăminte.

3. În 22 aug. 4 sept., chemarea Duhului Sfânt.

Competenții la despărțământul teologic au La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testimoniu anului precedent, cu chitanță despre achitarea ratei I de întreținere (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedagogie) și cu chitanță dela librăria diecezană despre cărțile prescrise pentru anul școlar 1910/11. Mai departe la înscriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, didactul, taxa medicală, fond. bibl. fond. tiner. soc. de lectură,) cari împreună fac la despărțământul teologic 50 cor, 40 fil.; iar la despărțământul pedagogic 23 cor. 40 fil.

În legătură cu aceasta se aduce la cunoștință privațiștilor din ambele despărțăminte, că pe viitor să-și înainteze petitele la Ven. Consistor, iar competenții la despărțământul pedagogic să-și înainteze petitele de primire în pedagogie direct la

direcțiunea institutului pedagogic, iar pentru beneficii separat la V. Consistor.

Dela competenții la pedagogie se recere, ca să fie integrii corporalmente, să aibă auz muzical, să fie împlinit deja al 14 lea an al etății, dar să nu fie trecuți peste 18 ani; să aibă 4 clase gimnasiale, reale sau civile cu succes terminate. Întru cât n'ar fi îndeplinit contingentul cursului I pedagogic cu absolvenți de 4 clase, pe lângă împlinirea celorlalte condițiuni legale vor fi primiți și cu 3 clase gimnasiale, reale sau civile, acei tineri cari vor fi absolvat acele clase cu succes „bun“ și vor prestă examenul de primire corăspunzător gradului cultural al clasei IV gimnasială, reală sau civilă. Examenele de primire se vor face deodată cu examenele corectoare, în 18/31 august 1910.

se vor consideră ca privațiști și vor fi admiși al examenul dela finea anului școlar numai aceia, cari primiți de Ven Consistor la curs privat se vor insinua ca atari pentru înscriere și vor achită cel mult până la 3/16 sept. a fiecărui an de studiu didactul prescris (51 cor. 40 fil. la despărț. teologic; 21 cor. 40 fil. la desp. ped.)

Pe lângă aceasta ca condițiune pentru admitere la examen se pune și aceea, că fiecare elev privatist trebuie, să producă atestat de conduită și atestat dela parohul locului, că și-a mărturisit păcatele și s'a împărtășit cu sfintele taine în postul Nașterii și al Învierii Domnului.

Arad, 17/30 iunie.

Direcțiunea institutului pedagogic
teologic gr. or. român din Arad.

Nr. 16. S. f. Zs. 1910.

Anunț școlar.

Prin aceasta se aduce la cunoștință celor interesați, că cu începutul anului școlastic 1910/1911 în institutul fundațiunei Zsigaiane, din Oradea-mare, se mai primesc pe lângă cei deja primiți — încă doi elevi grațuiți — și vre-o 8—10 elevi, cari vor studia la Gimnaziul sau școalele reale din Oradea-mare, cu o taxă anuală de 400 cor. solvindă anticipative, în rate trei lunare. Ratele solvite nu se restituiesc, iară elevii cari nu vor solvi taxele la timp, se lipsesc de beneficiu.

Tinerii se vor bucură în internat de supraveghiere conform regulilor domestice, și vor avea proviziunea întreagă, fără dejun, spălat și luminat.

Părinții vor avea a se îngriji de vestmintele de pat și îmbrăcămintea necesară.

Doritorii de a intra în acest institut ca elevi grațuiți, au a-și înaintă cererile instruite cu: Testimoniu de pe clasa absolvată; atestat de botez, din care să se vadă, că și acum aparțin confesiunii gr.-or. rom.; atestat de sărăcie din anul curent; atestat despre a doua vaccinare până la 2/15 august 1910, adresate Senatului fundațional, și a le trimite la președintele Senatului Toma Pacala, protopop în Oradea-mare, Beöthy Ödön-utca Nr. 22.

Până la 2/15 august se pot însinua și cei cu taxa, iară la caz de necesitate încât ar mai fi locuri se pot face însinuări și până la 1 septembrie cu taxe tot la numitul președinte.

Oradea-mare, 1/14 iulie 1910.

Toma Pacala m. p.
protopopul Orăzii-mari, ca
președintele Senatului.

Georgiu Papp m. p.
preot, actuar și asesor Con-
sistorial, ca not. Senatului.

Aviz!

Anuarul școlar, tipărit conform ordinului ministerial mai nou, acomodat și școalelor ajutoare din partea statului, conținând tipăriturile: *ziuar de primire, ziuar de frecvențațiune și progres, ziuarul materialului propus, ziuarul vizitațiunilor, și evenimentelor, consemnarea manualelor întrebuințate, date statistice despre școlari, învățător și școală*, se află spre vânzare la **Librăria diecezană din Arad**. Prețul unui exemplar pentru o școală cu 80 elevi 4 cor., — dela 80—120 cu 5 cor., — dela 120—160 cu 6 coroane.

CRONICA.

Un dar pentru școala din Comeat. Magnificența Sa Dl Somogyi Dezső, proprietar în Komeát, în 20 l. c. a binevoit preagrațios a donat suma de „Patrusute cor.” pentru zidirea din nou a salei de învățăm. din loc. Îl rugăm pe bunul Dzeu, ca fapta aceasta frumoasă, să i-o răsplătească din darurile Sale cele bogate. Comeat, la 11/24 iulie 1910. Pentru comitet: *S. Cociuba*, preot, preș. com. *Ioan Maniu*, inv. notar. com.

Carte didactică aprobată. Ministrul instrucției publice a aprobat sub Nr. 43,830/1910 *Curs practic de limba maghiară* partea I pentru cl. 1, 2 și 3 și partea II pentru clasele 4, 5 și 6 scris în conformitate cu art. de lege XXVII/1907, precum și a planului de învățământ și a instrucției ministeriale emise sub Nr. 120,000/1908 scrise de Iuliu Vuia inv. dir. fiecare parte cu 50 fileri, apărute în tipografia diecezană din Arad.

Recenzentul ministerial a cvalificat aceste cursuri de *model*.

„Ca cărți practice — zice recenzentul ministerial — se numără între cele mai bune cărți de acest fel, în limba română nu cunosc tocmai lucrare, care ar instrua limba maghiară pe elevii școalei primare după un metod atât de lămurit și ușor.”

„Ele dovedesc deosebite cunoștințe didactice și o aranjare corâspunzătoare a materiei.

Cumcă astăzi să învață cu succes limba maghiară în școalele române din patrie, aceasta are ase mulțumi în prima linie manualelor lui Iuliu Vuia, compuse cu *atâta istețime și după un metod atât de ușor*; căci scrierea ce face subiectul recenziunii mele, se numără din toate punctele de vedere între cele mai succese creațiuni”. Aceste manuale se pot procura dela librăria diecezană din Arad Deak Ferencz u. 33. cu 50 fileri exemplarul.

Caransebeș, 5 iuliu 1910.

Iuliu Vuia,
inv.-dir.

Concurse.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **Voivozi**, protopresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 de cor. dacă alesul nu reflectează la pământul învățătoresc sau 550 de cor. dacă reflectează la el, în care iar alesul va avea să solvească darea. 2. Cvtir liber. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut dejă pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericesti fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recur-sele ajustate conform regulamentului în vigoare P. O. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare, și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Voivozi pentru a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop in-
spector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **Abramul-superior**, protopresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. Cvtir liber cu grădină. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut dejă pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericesti fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recur-sele ajustate conform regulamentelor în vigoare P. O. oficiu protopresbiterat gr.-ort. român în Oradea-mare, și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Abramul-superior, pentru a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop in-
spector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **Chiralău**, protopresbiteratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termen de recurgere **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. Cvtir liber. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut dejă pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericesti fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recur-sele ajustate conform regulamentului în vigoare P. O. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Chiralău pentru a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop in-
spector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **Fancica** protopopiatul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termen de recurgere **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. Cvartir liber. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut deja pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericești fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recursele ajustate conform regulamentului din vigoare P. O. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare, și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Fancica pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **F.-Oșorheiu**, protopopiatul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. Cvartir liber. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut deja pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericești fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recursele ajustate conform regulamentului în vigoare P. O. oficiu protopopesc gr.-ort. român în Oradea-mare, și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din F.-Oșorheiu pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. română din **Spurcani** protopopiatul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: Bani gata 600 cor. 2. Cvartir liber cu grădină. 3. Stolele uzuete.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut deja pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericești fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recursele ajustate conform regulamentelor în vigoare P. O. oficiu protopopesc gr.-or. în Oradea-mare, și în atare duminică ori sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Spurcani pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr. or. română din **Suiug**, protoprezbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 coroane. 2. Cvartir liber cu intravilan de $\frac{1}{4}$ jughâr. 3. Stolele

cantoral și anume dela cununii 1. coroață, dela înmormântări mari 2 cor. dela înmormântări mici 1. coroață etc.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut deja pașii necesari.

Alesul învățător e obligat a prevedea cantoratul în și afară de biserică, și a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bisericești fără altă remunerațiune.

Reflectanții în termen legal au a-și înainta recursele ajustate conform regulamentului în vigoare P. O. oficiu protopopesc gr. or. român în Oradea-mare, și în vre-o duminică sau sârbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Suiug pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala conf. ort. rom. din **Luncșoara** se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. Spese de călătorie la conferințele inv. 6 cor. 3. Lemne după trebuință, atât pentru școală cât și pentru învățător, aduse acasă. 4. Cvartir în natură, cu 2 chilii, culină, cămară și grajd, grădină de legumi un intravilan de 1 jugh. și 25□.

Întregirea salariului inv. la 1000 cor. și cvinevenalele obveniende se vor cere dela stat coform art. XXVII. 1907.

Deși comuna bisericească are cantor separat, alegândul învățător va fi îndatorat a conduce strana și (se îndatorează) a participa la s. biserică cu băieții de școală acolo a cânta în toate duminicile și sârbătorile, iar la înmormântări unde va fi poftit cu băieții școlari, va avea remunerațiune separată.

Cei apți de a înființa cor vocal, vor fi preferiți și remunerați separat din partea comunei bisericești, din fondul bisericesc.

Recursele adjnstate cu documentele de lipsă și adresate comitetului par. din Luncșoara, se vor susține P. O. oficiu protopresbiterat ort. rom. în Mezö-Telegd în termenul susindicat, având recurenții a se prezentă până cu 8 zile înainte de alegere în cutareva duminică ori sârbătoare, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului par. din Luncșoara ținută la 29 iunie (12 iulie) 1910.

Alexandru Tr. Popescu,
preot prezide al com par.

Petru Cimponeriu,
not. al com. par.

În conțelegere cu: *Alexandru Muntean*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Călătea-Gălișeni** se publică concurs repetit, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele: din Călătea: în bani 300 cor. și 8 holde și 1342 st.□ pământ, prețuit la 100 cor. din Gălișeni în bani 200 cor. și 1073 st.□ pământ în preț de 8 cor. Ajutorul dela stat conf. art. de lege XXVII din 1907. Lemnele trebuitoare, dela ambele comune, atât pentru învățător, cât și pentru sala de învățământ, aduse acasă în preț de 80 cor. suma totală 688 cor. lângă aceste locuință liberă, cu 2 odăi, culină, cămară și grajd pentru vite.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați, că recursele lor ajustate regulamentar și adresate comitetului parohial din Călățeș-Gălișeni, le vor trimite P. O. oficiu protopopesc în M.-Telegd, în termen concursual având dănsii cu prealabila avizare a protopopului tractual, a se prezenta în sfânta biserică, din numita comună, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Pentru comitetul parohial.

Simeon Filip,

În conțelegere cu: *Alexandru Muntean*, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Butan-Magești-Iosani** protopresbiteratul Peșteșului, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Salar fundamental dela comuna bisericească I. Iosani 300 cor. eiectați pe locuitorii comunei cu observarea, că dacă în timp s'ar înființa școală în Iosani, atunci aceasta cvotă s'ar întregi cu ajutorul sperativ dela stat; II. Butan-Magești oferă 300 cor eiectați d'asemeni pe locuitorii comunei. III. Venitele cantonale: dela înmormântări mici 1 cor. dela cele mari 2 cor. cununii 1 cor. maslu 1 cor. Alesul va provedea cantoratul în și afară de școală și biserică, fără altă remunerațiune, va conduce elevii de școală în toată duminica și sârbătoarea la sf. biserică. Întregirea salarului conf.art. de lege XXVII din 1907, până la 1000 cor. și cvincevenalele obveniende, se va cere dela stat — Conducătorii de cor vor fi preferiți.

Doritori de a ocupa acest post vor avea să-și înainteze petițiile lor ajustate regulamentar și adresate comitetului din Butan-Magești-Iosani, în termen concursual P. O. oficiu protopopesc în M.-Telegd, iș cu prealabilă avizare a șefului tractual — a se prezenta în sfânta biserică din Butan-Magești-Iosani, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Pentru comitetul parohial.

Samuil Iacdb,
drect, președite.

În conțelegere cu: *Alexandru Muntean*, protopresbiter inspector școl

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci-cantonale dela clasele inferioare din comuna **Beba-veche** ppresbiteratul B.-Comloșului Cottul Torontal devenită vacantă, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. în salar fundamental 1000 cor. (una mie) coroane plătibile în rate lunare anticipative, din cassa cultului, iar cvincevenalul se va cere dela stat, serviciul prestat în alte comune nu se va lua în socotință la computarea cvincevenalului. 2. spese de conferință daca va participa 20 cor. 3 pentru scripturistica 20 cor. 4. locuință învățătorescă corespunzătoare, pentru grădină va primi cel ales 20 cor. ori 400□ din fondul școlar. 5. dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. iar dacă va participa cu corul 4 cor. pentru hora mortului 2 cor.

Învățătorul ales, va fi dator se conducă strana stângă din sfânta biserică fără altă remunerațiune a înființa și conduce cor vocal, și a predă cel puțin odată în an un concert cu corul ori cu elevii școalei, în favorul școalelor, din a cărui venit curat 1/2 va fi a dânsului, se îndatorează mai departe învățătorul ales, se instrueze pe adulți în cântările bisericești și

cari dintre cei adulți vor voi să se perfecționeze în cântările bisericești, vor avea, să solvească învățătorului fiecare câte 20 cor. de curatorat se va îngriji comuna bisericească.

Recurenții sunt poftiți, că rugările ajustate conform dispozițiunilor regulamentare și adresate comitetului parohial gr. ort. rom. din Beba-veche — să înainteze Prea On. oficiu ppsc gr. ort. rom. din Banat-Comloș (cottul Torontal) în termenul susarătat, având a se prezenta în sfta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parohial gr. ort. rom. din Beba veche ținută la 29 iunie (12 iuliu) 1910.

D. Blaga,
par. și preș. com. par.

Nicolae Căpățiu
not. com. par.

Din încred. Vener. Consistor.

În conțelegere cu: *Mihai Păcățianu*, paroh.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc din **Temeșești**, devenit vacant prin penzionare se publică concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. Salar în bani cor. 544. 2. 16 jugh. pământ la deal. 3. Lemne din pădurea urbarială, (S/166), din cari se va încălzi și sala de învățământ. 4. pentru curatorat cor. 16. 5. pentru conferințe cor. 20. 6. pentru scripturistica cor. 10. 7. dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor., dela cele cu liturgie 2 cor. 8. cvartir cu două odăi, cuină, grajd și grădină de legume. Darea după pământ și pădure o plătește alesul. Alesul va avea se provadă cantoratul fără nici o altă remunerațiune.

Se observă, că întregirea salarului la minimalul legal s'a cerut dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post se avizează, ca recursele ajustate regulamentar și adresate comitetului parohial din Temeșești să le susțearnă în termenul concursual Oficiului pprezbiteral din Mariaradna. iar dânsii să se prezinte în S-ta biserică din comună spre a se face cunoscuți poporului.

Din ședința dela 4/17 iulie, 1910.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Procopie Givulescu*, pprezbiter, inspector de școale.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoresci cantonale vacante din tractul Butenilor:

1. **Bârșă**, în bani gata 600 cor. solvinde din cassa cultuală; 2. 2 stânjini de lemne pentru învățător, 2 stânjini de lemne pentru sala de învățământ; 3. pentru conferință 20 cor. 4. pentru scripturistica 10 cor. 5. dela înmormântări unde va fi poftit 2 cor. 6. întregirea dela stat la minimalul prescriș de lege, asemenea și cvincevenalele. 7. locuință corespunzătoare cu grădină.

2. **Chertiș**, în bani gata 400 cor. 2. 840 litre grâu, 840 litre cucuruz; 3. 4 stânjini de lemne pentru învățător, 4 stânjini de lemne pentru sala de învățământ; 4. pentru conferință 12 cor. 5. pentru scripturistica 8 cor. 6. stolele cantonale dela înmormântări 80 și 40 fil. cvartir și grădină de 751□ stânjini.

3. **Ignești**, în bani gata 200 cor. 2. 5 Hl. grâu 5 Hl. cucuruz, 60 litre păsulă, 3. 16 jugh. pământ. 4. 8 stânjini de lemne pentru învățător și școală; 5. scripturistica 10 cor. 6. conferința 10 cor. 7. cartir și grădină; darea după pământ o solvește cel ales.

4. **Luguzău**, în bani gata 376 cor. 44 fil. 2. conferința 8 cor. 3. scripturistica 10 cor. 4. cantoratul

10 cor. 5. 8 metrii de lemne. 6. cvartir și grădină. 7. eventualul ajutor dela stat ce se va cere.

5. **Minead**, în bani 200 cor. 2. 4 Hl. cucuruz. 3. scripturistica 5 cor. 4. conferința 6 cor. 5. 12 metrii de lemne. 6. cvartir și grădină.

6. **Susani**, 1. în bani gata 160 cor. 2. 6 Hl. cereale, parte grâu, parte cucuruz, 60 litre păsulă. 3. 5 stângini de lemne. 4. conferința 6 cor. 5. scripturistica 5 cor. 6. cvartir și grădină.

7. **Văsoaia**, 1. în bani gata 200 cor. 2. 10 Hl. bucate parte grâu parte cucuruz. 3. $\frac{1}{2}$ sesie pământ. 4. 8 stângini de lemne pentru învățator și școală. 5. conferința 12 cor. 6. scripturistica 8 cor. 7. cvartir și grădină.

8. **Voivodeni**, 1. în bani gata 200 cor. 2. 16 metrii de lemne pentru învățator și școală. 3. scripturistica 12 cor. 4. conferința 24 cor. 5. cvartir și grădină.

La toate susinșiratele stațiuni, sperativul ajutor dela stat pentru a cărui cerere s'au luat pașii de lipsă. Doritorii de a ocupa vre-una din stațiunile de sus, recursele adresate respectivului comitet parohiat, și ajustate cu documentele prescrise vor avea a le subșterne P. O. oficiu ppresbiteral din Buteni (Buttyin) (com. Arad) până la **30 zile** după publicarea acestui concurs, având a-se prezenta în careva duminică ori sârbătoare în s. biserică din comuna care a recurs, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Buttyin (Buteni) la 13/26 iuliu 1910.

Oficiul protopopesc ca inspectorat școlar tractul.

Iuliu Bodea,

adm. protop. insp. școl.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea ambelor parohii din **Cintei**, atât aceleia reactivată prin concluzul de sub Nr. 119 909 a Ven. Sinod eparhial, cât și aceleia rămasă vacantă după reposatul preot Ioan Iancu, se escrie de nou concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala“

Ambele parohii fiind de **clasa primă**, dela recurenți se recere cvalificațiuna corespunzătoare.

Venitele împreunate cu aceste parohii sunt: 1. Câte una sesiune pământ parohial; 2. Câte un intravilan parohial; 3. Despăgubire de imaș; 4. Pentru bir și stole câte 500—500 cor. slovinde din cassa cultuală.

Cei aleși au să supoarte toate contribuțiile, ce cad după sesiile beneficiate și au să provadă catehizarea în școala noastră noastră fconșională din loc fără ori ce remunerație.

Recursele ajustate cu documentele de lipsă și adresate comitetului parohial din **Cintei**, se vor așterne la oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Chișineu la Nădab în termenul concursual, având recurenții a se prezenta în cutare duminică ori sârbătoare în sfta biserică din **Cintei**, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, pe lângă observarea dispozițiilor ș-ului 20. din Reg. pentru parohii.

Cintei, din ședința comitetului parohial ort. rom. ținută la 20. decemvrie 1909 (2. ian. 1910).

Gavril Popluca,
preș. com. par.

Ioan Popovici'
not. com. par.

În conșelegere cu: *Demetriu Muscan*, adm. ppesc.

—□—

1—3

În temeiul ordinului Venerabilului Consistor dtó 2/15 iulie 1910 Nrul 3575/910 se publică concurs pentru îndeplinirea postului de învățator dela școala gr. or. rom. din **Mehala** (Temesvár-Ferencz-város) devenit vacant prin trecerea la penziune a învățatorului Geor-

gie Gruin, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare n organul diecezan „Biserica și Școala“.

Salarul împreunat cu acest post este: 1. Salar fundamental în bani gata 1200 cor. 2. cortel corespunzător în natură și 20 coroane relut $\frac{1}{4}$ jugher de grădină. 3. dela înmormântări dacă mortul va fi dus în s. biserică 4 cor. iar dacă prohodul se face la casa mortului 2 cor. dela părăstase 1 cor. și dela cununii unde va fi poftit 2 cor., având învățatorii să se perondeze la diferite funcțiuni parohiale; 4. Cvicvenalele prescrise de lege numai după serviciul ne'nterupt de câte 5 (cinci) ani în această comună bisericească.

Alesul va fi îndatorat pe spesele proprii, să îngreasca de curățenia locuinței sale învățatorești în partea din lăuntru, iar curățenia din afară și reparația cade în sarcina parohiei; să conducă fără altă remunerație strana din s. biserică; să țină în duminere și în sârbători cu elevii săi esortățiuni religioase-morale.

Dela recurenți se recere cvalificația învățatorească preserisă cu pregătirea anterioară de 3—4 clase gimnaziale reale civile ori industriale.

Recursele ajustate cu documentele de lipsă și cu declarațiunea de când reflectează la cvincvenale să se aștearnă în termenul, concursual la Prea On. oficiu ppresbiteral al Timișorii, având recurenții să se prezinte în vr'o duminică ori sârbătoare în s. biserică, dar nu în ziua alegerii, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Mehala la 11/24 iulie 1910.

Comitetul parohial.

Cu consenzul ppresb.: *Dr. Tr. Putici*, inspector de școale.

—□—

1—3

Nr. 3765/1910.

Prin aceasta se publică concurs cu termen de **28 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“, pentru conferirea alor 2 eventual 3 stipendii din fundațiunea **Teodor Papp**.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt conform literelor fundaționale:

a) rudeniile fondatorului;

b) tineri români ortodocși din Giula.

c) în lipsa recurenților de sub a) și b) urmează îndreptățirea tinerilor ortodocși din întreaga dieceză a Aradului.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului român ort. din Arad, instruite cu următoarele documente originale ort. în copii autenticate la vr-un notariat public regesc:

1. Extras din matricula botezaților, provăzut cu clauzula parohului local, că respectivul și de prezent aparține bisericii gr. or.

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu au să prezinte și *informațiune familiară* în toată regula.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu *date pozitive* despre starea materială a părinților concurentului însuși.

Atestat de paupertate se recere și dela rudeniile fondatorului, dacă reflectează la stipendiu.

4. Testimoniu de pe anul școlar 1909/10, iar universitarii — despre toate cursurile ascultate, respective documentul despre progresul făcut.

5. Certificat medical despre starea sanitară a concurentului.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a petrecut și ce purtare a avut?

7. Concurentul va avea să arate în petițiune specialitatea la care, și locul unde voiește să urmeze studiile, precum și aceea, dacă are ori nu, și alt stipendiu; dacă da, de unde și în ce sumă?

Petițiunile, cari nu vor întruni condițiunile de mai sus ale concursului ori ar intra după expirarea concursului nu se vor lua în socotință.

Fiecare concurent are să comunice locul și poșta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului. *Arad*, din ședința Consistorului ca senat școlar 1/14 iulie 1910.

*Consistorul ort. rom.
din Arad.*

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești cantonale din **Măgulicea**, se escrie din nou concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata din cassa cult. 500 cor. 2. Spese de conferință 20 cor. 3. Scripturistică 20 cor. 4. Lemne pentru încălzirea salei de învățământ și a locuinței învăț. după trebuință. 5. Uzufructul grădinei școl. $\frac{1}{2}$ jugăr. 6. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 7. Locuința în natură. Întregirea salarului învățătoarească la 1000 cor. cu ajutor de stat și cvincvenalele se vor cere dela stat conform art. XXVII 1907.

Doritorii de-a ocupa acest post sunt poftiți să-și subștearnă recursurile lor înscrise conform regulamentului și adresate comitetului parohial la subemnatul în Halmagi (Nagyhalmagy;) totodată sunt poftiți a-se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din Măgulicea spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic făcându-se astfel cunoseuți poporului.

Comitetul parohial

În conștelegere cu *Cornel Lazar* protopop insp. școlar.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești din **Berechiu**, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: 1. În bani 300 cor.; 2. uzufructul a lor 16 jugh. pământ estravilan, prețuit în 260 cor.; 3. despăgubire de pășunat 96 cor.; 4. pentru conferință 16 cor.; 5. pentru scripturistică 10 cor.; 6. în prețul competenței de lemne 80 cor.; 7. dela înmormântări mari, unde va fi poftit câte 1 cor. 20 fil. dela înmormântări mici câte 80 fil.; 8. cvartir cu supraedificate și intravilan de 600 st. Din edificiul școlii, o odaie se reține pentru bucatele fondului bisericesc.

Dările după pământ, etc. le va suportă cel ales.

Salarul fundamental, precum și cvincvenalele se vor cere din vistieria statului.

Cel ales va avea, să conducă cantoratul în biserică latoate serviciile divine, fără altă remunerațiune.

Cei ce vor putea documenta că știu înființa și cor vor fi preferiți.

Recusele ajustate cu documentele prescise, iar dacă au mai funcționat undeva și cu atestat de conduită dela oficiul par. concernent, — și adresate comitetului par. din Berechiu, să se înainteze la oficiul ppsc gr. or. rom. din Borosjenő (com. Arad), având recurenții în termenul regulamentar, a se prezenta în careva duminică ori sârbătoare, în s. biserică din Berechiu, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comit. par. din Berechiu, ținută la 29 iulie v. 1910.

Ioan Popoviciu,
paroh, preș. com. par.

Nicodim Bugarin,
notariu com. par.

În conștelegere cu: *Ioan Georgia*, protopresb. insp. școl.
—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Görbed** (com. Bihor), cu termen de **30 zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salar:

1. dela 261 numere de case 259 brădii de bucate.
2. dela 261 numere de case câte 2 cor.
3. patru jugh pământ arător.
4. stolele cantonale.
5. cvartir liber foarte acomodat.

Alesul învățător va purta sarcinile publice pentru pământul beneficiat și va fi îndatorat, să provadă cantoratul în și afară de biserică.

Doritorii de a ocupa acest post au să se prezenteze în sf biserică din Görbed, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale, și recursurile lor adresate com. par. să le subștearnă scrisurii protopop.

Micherechiu, 7/20 iulie 1910.

Nicolae Rocsin,
președinte.

—□—

2—3

Pe baza incuviințării Ven. Cons. ad. Nr. 2285/910, prin aceasta se publică concurs pentru parohia a doua vacantă de clasa II din **Tauți**, cu termen de alegere de **30 zile** dela prima publicare, în acest organ, pe lângă următoarele venite: 1. Uzufructul sesiei parohiale constatatoare din 17 jug cat. de pământ estravilan. 2. Birul legal preoțesc 3. Stolele legale 4. Întregirea legală dela stat 5. De locuință se va îngriji cel ales 6. Dările după sesie le va solvi nou alesul și este îndatorat a catechisa în școalele confesionale de acolo fără altă remunerațiune dela parohie ori consistor.

Dela recurenți se pretinde cvalificația prescisa pentru parohiile decl. a II. Doritorii de a ocupa această parohie, sunt poftiți a-și înainteza recursurile lor ajustate regulamentar la oficiul protoprezbiteral din Butyiu (Buteni) și cu observarea §-lui 20 din Reg. pentru parohii să-se presinte în S. biserică spre a-și arăta desteritatea în oratorie și rituale.

Comitetul parohial.

În conștelegere cu: *Iuliu Bodea*, adm. protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea posului învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Bicaci**, se publică concurs, cu termen de **30 zile** dela I. publicare pe lângă următorul salar:

1. Bani gata 108 cor. 2. grâu mestecat cu săcară 10 cubule. 3. lemne de foc 6 metrii 24 ment. aduse acasă. 4. pământ arător 13 jug. 290□. 5. Competința de imaș. 6. stolele 1 cor. dela mort mic și 2 cor. dela mare. 7. Locuința cu grădină de legumi.

De postul acesta este legat și cantoratul în și afară de biserică.

Competenții vor avea a se prezenta în vre-o duminică la s. biserică, pentru ca să-și arate desteritatea în cant și tipic, — iar recursurile și documentele legale sunt a se subșterne P. On. Domn protopop Nicolae Rocsin în Méhkerék.

Comitetul parohial.

În conștelegere cu: *Nicolae Rocsin*, protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești vacantă, **Șomoșcheș**, — se escrie concurs cu

termin de **30 zile**, dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala“.

Emolumentele acestui post sunt: 1. Salar în bani 809 cor. 20 fil.; 2. Spese de conferință 20 cor.; 3. Pentru scripturistică 10 cor.; 4. Pentru curatorat 25 cor.; 5. Dela înmormântări 1 cor. cu hora mortului 3 cor.; 6. Pentru încălzitul salei de învățământ 10 metrii de lemne; 7. Cvarțir corespunzător și grădină. Intregirea salariului fundamental la 1000 cor. și cvinvenalele se vor cere dela stat.

Alesul va avea să conducă clasele III—VI, precum și școala de repetiție, apoi va avea să provadă cantoratul în strana stângă și a cântă cu elevii în toate duminicile și sărbătorile, — fără altă remunerațiune

Cei destoinici a înființa și conduce cor, vor fi preferiți.

Recurenții sunt poștiți, ca rugările, ajustate conform dispozițiilor regulamentare și adresate comitetului par. din Șomoșcheș, — să înainteze Prea On. Oficiu ppsc gr. or. român din Borosjenő (com. Arad), în terminul de mai sus, având a să prezintă, în careva duminică ori sărbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comit. par. din Șomoșcheș, ținută la 10 iulie st. n. 1910.

Simeon Bulcu,
preot preș. com. par.

Ioan Tau,
inv. not. com. par.

În conțelegere cu: *Ioan Georgea,* ppresbiter insp. școl.
—□— 3-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc cantoral dela școala gr. or. română din **Ateaș**, protepresbiteratului Tinca (cott. Bihor) cu termin de alegere de **30 zile** dela prima publicare.

Învățătorul ales va beneficia de următoarele emolumente: 1. Salar în bani gata 800 cor. solvinde lunar din repartitia culturală. 2. Stolele uzuatate. 3. Cvatir liber cu grădină.

Pentru întregirea salariului conform legii s'au făcut dejă pașii necesari.

Reflectanții în termin legal au a-și înaintă recurrele ajustate conform regulamentelor în vigoare Prea On. Oficiu protopresbiteral gr. ort. român din Miche-rechiu (Méhkerék) și în atare duminică ori sărbătoare au să se prezinte în sf. biserică din Ateaș, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Pentru comitetul parohial.

Ateaș, la 27 iunie 10 iuliu 1910.

Mihailu Hașașiu,
preot. președ. com. par.

Teodor Gitye,
not. com. par.

În conțelegere cu: *Nicolae Rocsin,* protopop insp. școlar.
—□— 3-3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din comuna **Ucuiș** devenită vacantă prin penzionarea învățătorului Ioan Buziu se publică concurs cu următorul salar: 1. În numerar 272 cor. 2. 16 cubule bucate 160 cor. 3. $7\frac{1}{2}$ jughere catastrale à 160□ pământ arător 80 cor. 4. Relutul pentru lemne, din care se va încălzi și școala 72 cor. 5. Competința de pășunat pentru 8 vite 48 cor. 6. Pentru școala de repetițiune dela comuna politică 40 cor. 7. Pentru reuniuni și conferințe 20 cor. 8. Venitele cantorale peste tot 20 cor. Diferința de întregire până la 1000 cor. în suma de 292 cor. precum și cvinvenalele prescise se acopăr cu ajutorul dela stat votat dejă. 9. Cvarțir comot și supraedificate pe un intravilan de 1500□.

Reflectanții au a-și înaintă recurrele instruite conform legilor sustătătoare și adresate comitetului parohial protopresbiterului Petru Serb în Fekete-

Györös până 1.8/21 august, în care zi va fi și alegerea, iar până atunci să se prezinte la sfta biserică, pentru a dovedi îndeletnicirea în cântare și tipic. Cei cari vor fi în stare a înființa cor precum și aceia, cari se vor obliga a continuă instruirea cântărilor bisericesti cu adulții, vor fi preferiți. Alesul va fi îndatorat a îndeplini și cantoratul în și afară de biserică fără alta remunerațiune.

Ucuiș, la 20 iunie v. 1910.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Petru Serlu,* protopop tractual.
—□— 3-3

Pentru îndeplinirea vacantului post învățătoresc din **Babșa**, protoprezbiteratul Belințului, pe baza §-lui 58 punct 4 din Regulamentul pentru organizarea învățământului, se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata 910 coroane; 2. Pentru conferințe 20 cor.; 3. Pentru scripturistică 20 cor.; 4. 3 jugăre pământ, à 30 cor. jugărul, la oaltă 90 cor.; 5. Locuința în natură cu supraedificate și intravilan lângă școală; 6. De fiecare înmormântare câte 40 fil. eventual 80 fil.

Darea și ecvivalentul după pământul învățătoresc cad în sarcina învățătorului.

Postul il va ocupa alesul în 1 sept. a. c.

Petiția concursuală ajustată în regulă să se trimită comitetului parohial din Babșa, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Bélincz, Temes-megy); iar reflectanții sunt poștiți a se prezintă într'o duminică sau sărbătoare în s. biserică din Babșa, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântarea bisericască.

Dela reflectanții, cari sunt aplicați mai de mult se cere și atestat de servit și declarație că cu începerea de când pretind cvinvenale.

Concurenții cu pregătiri mai înate vor fi preferiți; îndeosebi inșe cei perfecționați în muzica vocală.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sârb,* protoprezbiter.
—□— 3-3

Conform ordinului Consistorial de sub Numărul 3553/1909 Șc. pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din **Chereșăg** se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 1000 cor. 2. Stolele cantorale anume: dela mort mare 1 cor., pentru hora mortului 1 cor., dela mort mic 80 fil., dela cununie 80 fil., dela maslu 1 cor., dela sfînțirea apei 20 fil. — 3. Pentru conferințele învăț. 15 cor.; 4. Cvarțir corespunzător cu grădină de legume.

Dacă guvernul ar denegă ajutorul pentru acoperirea cvinvenalelor, în acel caz comuna bisericască numai după un serviciu de 5 ani prestat în această stațiune va fi obligată a da nou alesului învățător cvinvenalele.

Alesul învățător e obligat a provedea cantoratul în și afară de biserică, a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bis. precum, în calitate de notar a comitetului și sinodului par., a îndeplini afacerile scripturistice, ce se țin de notariat — fără altă remunerațiune.

Reflectanții sunt avizați a-și înaintă recursul ajustat cu documentele prescise în §-ul 60 din Regulament — adresate comitetului par. din Chereșăg — subsemnatului protopop în Orade-mare în terminul

arătat mai sus, având a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sfânta biserică din Cheresăg spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Cheresăg 24 iunie (7 iulie) 1910.

Pentru comitetul parohial.

Demetrie Albu,
paroh preș.

Petru Vașadi,
not. com. par.

În conțelegere cu: *Toma Pacala*, protopop. 3-3

În urmarea ordinului consistorial sub Numărul 168/1910 Șc. pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din **Parhida** se eserie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Bani gata 992 cor. 2. Folosirea țintirimului bisericești 10 cor. 3. Pentru adus de lemne 16 cor. 4. Stolele cantonale dela funcțiunile obveninde — după calculul mediu alor 5 ani din urmă — 100 cor. 5. Cvarțir corespunzător cu grădina de legume, de tot 1118 cor.

Alesul va instrua și adulții, pentru aceștia de prezent primește dela comuna politică 30 cor. dar la caz de sistare. această sumă pentru comuna bisericească nu e obligatoare. Mai departe alesul e obligat a providea cantoratul în și afară de biserică, precum și a instrua școlarii în cântări și ceremoniile bis. fără alta remunerațiune.

Doritorii de ocupa acest post sunt avizați a-și înainta recursul adjustat cu documentele prescrise în Ș-ul 60 din Regulament — adresate comitetului par. din Parhida — subsemnatului protopop în Oradea-mare în terminul arătat mai sus, având a-se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sfânta biserică din Parhida, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

La recurs să se adnezeze și declarațiunea, că nu reflectează la cvinvenal decât după 5 ani de serviciu prestrați neîntrerupt în comună.

Parhida 24 iunie (7 iuliu) 1910.

Pentru comitetul parohial.

Mochin Vancea,
paroh preș.

Georgiu Meșter,
not. com. par.

În conțelegere cu: *Toma Pacala*, protopop.

—□—

3—3

Licitațiune minuendă.

În urma încuviințării Ven. Consist. arădan sub. Nr. 3584/1910 de datul 1/14 iuliu 1910 se publică concurs de licitațiune minuondă pentru edificarea unei școale noi gr. ort. rom. din comuna **Beha-veche**, Ppiatul B.-Comloș (com. Torontal).

1. Licitațiunea se va ține în edificiul școalei celei bătrâne gr. ort. rom. din Beha-v. la 1/14 august 1910 a. c. la orele 11 a. m.

2. Prețul exclamării conform preliminarului de spese este de 17.356 cor. 72 fil.

3. Licitanții au se depună ca vadiu, în bani gata ori în hârtii de valoare acceptabile 10% din prețul de exclamare. Planul și preliminarul de spese și condițiile speciale de licitare se pot vede la oficiul parohial gr. ort. rom. din loc.

4. Licitanții nu-și pot formă drept la diurne și spese de călătorie pentru participare. Comunn biseri-

cească își rezervă dreptul de a da lucrul în întreprindere aceluia măestru în care va avea mai multă încredere.

Dat din ședinta comitetului parohial gr. ort. rom. din Beha-veche la 11/24 iuliu 1910.

Dimitrie Blaga,
par. preș. com. par.

Nicolae Căpățiu,
not. com. par.

În abs. Pr. On. D. protopop, și din încred. Vener. Consistor, în conțelegere cu: *Mihai Păcățian*, paroh.

—□—

1—3

În urma încuviințării Ven. Consist. aradan sub Nr. 3410/910, de datul 21 iunie v. 910. se publică licitațiune minuendă, pentru edificarea de nou a edificiului școlar gr. or. română din **Bulza**, protopopiatul Lipovei, (com. Caras-Severin) pe lângă următoarele condițiuni:

1. Licitațiunea se va ține în biserică gr. or. română din Bulza, la 18/31 iulie a. c. la 11 ore a. m.

2. Prețul exclamării, conform preliminarului de spese, este de 5537 cor. 84 fil.

3. Licitanții au se depună ca vadiu în bani gata ori hârtii de valoare acceptabile, 10% din prețul de exclamare. Planul și preliminarul de spese și condițiile speciale de licitare se pot vgea la oficiul parohial din loc.

Licitanții nu-și pot formă drept la diurne și spese de călătorie pentru participare. Comuna bis. își rezervă dreptul de a da lucrul în întreprindere aceluia măestru, în care va avea mai multă încredere.

Dat din ședința comitetului parohial din Bulza, ținuță la 18/26 maiu 1910.

Teodor Sîmedrea,
preș. com. par.

Siminic Popovici,
not. com. par.

În conțelegere cu adm. preot. *Ioan Cimponeri.*

—□—

3—3

Compactor român în Arad
Iustin Ardelean
Strada Weitzer János Numărul 13.



Execută grabnic
și prompt tot felul
de lucrări, ce se
ating de aceasta
branșe. Legătură
fină și durabilă.
Servici prompt și
prețuri moderate



58